

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Redacción e Imprenta:
Ambrosio de Morales, número, 6

Año XL

Lunes 25 de Julio de 1938

Núm. 12.845

Franquio concertado.
Apartado de Correos, 31 — Teléfono 2814

PARTE OFICIAL CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO

PARTE DE GUERRA CON NOTICIAS RECIBIDAS EN ESTE CUARTEL

GENERAL HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DIA

23 DE JULIO DE 1938

En el frente de Cataluña, sector de Sort, fueron rechazados durante la pasada noche, algunos intentos del enemigo contra el Mogote y Las Colladas, y en las inmediaciones de Baladred se han recogido hoy ochenta y cinco muertos y heridos rojos y material diverso, entre el que se cuentan ciento veintisiete fusiles y varias armas automáticas.

En el frente de Castellón, sector del vértice Salada, después de rechazar algunos contraataques de los rojos se les ha perseguido causándoles gran número de bajas y adelantando nuestra línea.

También se ha progresado notablemente en el sector de Caudiel, ocupando las fortificaciones del enemigo, al que se han cogido más de doscientos cadáveres y otros tantos prisioneros.

En el frente de Extremadura, sector del Guadiana, ha continuado hoy nuestro avance, habiéndose ocupado las posiciones rojas del macizo Acebuchal, Castillo de la Encomienda y Tambrío.

Frente a Orellana la Vieja se han adelantado asimismo nuestras líneas hasta el Zújar, habiéndose conquistado varias importantes posiciones. Las bajas hechas al enemigo son muy numerosas, habiéndose cogido setenta y siete muertos y cincuenta y cuatro prisioneros.

En el sector de Monterrubio se han conquistado y rebasado las posiciones de Casanueva, Manguriano, alturas al Oeste de Benquerencia y el pueblo de este nombre, vértice Buitrera, puerto de Los Vuelos y la Sierra de Monterrubio. Asciende a ciento ochenta y tres el número de cadáveres de los rojos enterrados por nuestras tropas; se aproxima al millar el de prisioneros hechos y se han cogido cinco mil cabezas de ganado y mucho material.

Actividad de la Aviación

En el día de ayer fueron derribados en combate aéreo tres aparatos de caza y otro de gran bombardeo rojos y por nuestra artillería antiaérea otro avión «Martin Bomberg».

También ayer fueron bombardeados los objetivos militares de los puertos de Gandia y Denia y los de la estación ferroviaria de Almorchón.

PARTE DE GUERRA CON NOTICIAS RECIBIDAS EN ESTE CUARTEL GENERAL
HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DIA 24 DE JULIO DE 1938

En el frente de Valencia ha continuado la progresión de nuestras fuerzas, que avanzaron varios kilómetros, venciendo los núcleos de resistencia enemigos al Noroeste de la Sierra de Espadán y en el río Gaibiel, habiéndose ocupado los pueblos de Villamalur, Adober y Torralba y posiciones que dejan todos ellos ampliamente rebasados.

En el sector de Sort, han continuado los desesperados ataques rojos a nuestra línea de avanzadas, que se estrellaron contra la fortaleza y alto espíritu de nuestras tropas, que causaron a los atacantes rojos una verdadera carnicería. Se cuentan por centenares los muertos enemigos caídos en las laderas de las posiciones, así como el número de heridos abandonados en estos suicidas y estériles ataques, cuyas lamentaciones se escuchan desde las posiciones, que no pueden ser recogidos por el intenso fuego que sobre ellos hacen los rojos; sacrificio inútil por una causa ya tierra perdida.

En el frente del Tajo, sector de Villar del Pedroso, se ha ocupado en las últimas horas de ayer la posición denominada Cantalejo.

En el frente de Extremadura ha sido derrotado el enemigo por la maniobra y brioso ataque de fuerza de los Ejércitos del Sur y del Centro. Los ataques, hábilmente dirigidos y brillantemente ejecutados bajo un calor asfixiante, han tenido su coronación en el día de hoy, con la conquista territorial de 2 780 kilómetros cuadrados, quedando en nuestro poder el rico valle de la Serena y fértiles huertas y tierras de la vega del Guadiana y las poblaciones de Don Benito, Villanueva de la Serena, Medellín, Mengibar, Mancheta, La Hava, Magacela, La Coronada, Campanario, Valle de la Serena, Quintanar de la Serena, Segura de la Serena, Zalamea de la Serena, Esparragosa de la Serena, Malpartida de la Serena, Castuera y Benquerencia, que, con Monterrubio de la Serena, Rena, Acedera, Orellana la Vieja, Orellana de la Sierra y Navalvillar de Pola, suman veintitres pueblos importantísimos, con una población civil de más de CUATROCIENTAS MIL almas.

La derrota del enemigo es muy grande, como lo demuestra la

La gran victoria de ayer

El Valle de la Serena

Anoche el parte oficial nos prodigó inmenso regocijo.

Nuestros soldados del ejército del Sur que vienes hace meses siendo ya que en el frente, han querido de mostrar cual es su viva, su heroicidad y su dinamismo.

La operación continuada que llevaron a cabo las tropas de Quelpu de Llano y de Saliquet tempran de lo que son capaces estos tejedores de continuas victorias, tal que se pone a los protegidos del sectorismo, visto el traje de una otra democracia, sean amigos de Miralles o de Stalin.

Con el movimiento de ayer se ha cerrado una boina amplitud, ocupando el Valle de la Serena, que trata riqueza encierra, que es uno de los puntos más feraces de la región.

Es una gran victoria del ejército de Franco, gracias a la cual se han ocupado pueblos de gran importancia y cuantiosa riqueza agrícola y ganadera.

Se han reconquistado para España unos cinco mil kilómetros cuadrados y una población que pasa de los 250 000 habitantes. Se ha libertado, a estos de la garra marxista tan criminal como opaca, según múltiples testimonios hallados por las tropas nacionales en los pueblos recuperados donde sus vecinos resistieron a la evacuación puesta y han esperado jubilosos ese instante.

Hoy hemos dado gracias a Dios y hemos pedido por mediación del Apóstol Santiago que siga iluminando a nuestro Caudillo para que días como el de ayer se repitan mucho, hasta que podamos darle Santiago, tierra España y Franco.

¡Tierra España! y a sus seguidores para que ocupe la tierra que les pertenece en Francia y Rasia.

Allá en tierras de democracia y fraternidad es donde están bien los tiranos y marxistas.

El católico de mediana posición que quiera cumplir sus deberes para con su prensa, debe suscribirse al diario católico de la localidad y abonar, según sus medios, una o más suscripciones, para hacer llegar el periódico a lugares de residencia de las clases modestas.

velocidad del avance desarrollado en estos cinco días y el gran botín de guerra abandonado por aquel en su huida, artillería, algunos blindados, ametralladoras, grandes depósitos de municiones más de mil muertos, varios miles de prisioneros y gran cantidad de material que ha dejado en las importantes poblaciones de la zona.

La caballería prosigue en estos momentos su avance y recoge por el campo a las unidades enemigas desperdigadas en su huida.

Esto revela la falsedad de los partidos rojos, que mientras dicen que nos han rechazado en Extremadura, con grandes pérdidas, en cinco días pierden la superficie de una provincia, sufriendo una completa derrota.

Las poblaciones ocupadas acusan en sus moradores civiles los sufrimientos más horribles por la criminalidad roja, análoga a la de las otras regiones conquistadas, en especial Don Benito y Villanueva de la Serena.

Actividad de la Aviación

En Extremadura han sido derribados hoy tres aviones de bombardeo enemigos.

Ayer, en un combate sobre la zona de El Toro, fueron abatidos dos cazas rojos y por antiaérea dos de bombardeo, tipo «Katyusha».

Se bombardearon ayer los objetivos militares del puerto de Denia y el aeródromo de Javea.

Salamancas 24 de Julio de 1938.—Tercer Año Trienal.—De orden de S. E.—El general jefe de E. M., FRANCISCO MARTÍN MORENO.

EL APOSTOL SANTIAGO

Más cese el triste llanto,
recobra el español su bravo pecho,
que ya el Apóstol Santo—un otro Marte hecho,
del cielo viene a darse su derecho.

Vesle; de limpio acero
cerca y con espada relumbrante
como un rayo ligero—cuanto le va delante
destroza y desbarata en un instante.

Del grave espanto herido
los rayos de su vista no sostiene
el pueblo descreído;—por valiente se tiene
cualquier que para huir ánimo tiene.

Como león hambriento,
sigue tenida en sangre espada y mano
de muertos deja lleno el monte, el llano.

Huye, si puedes tanto,
huye... Por demás es que no hay huída;
bebé dolor y llanto—por la misma medida
con que de ti ya España fué medida.

Siempre venció tu espada
o fuese de tu mano poderosa,
o fuese meneada—de aquella generosa
que sigue tu milicia victoriosa.

FRAY LUIS DE LEON

EN SANTIAGO

La fiesta del titular

Donde primera hora ha estado hoy
lleno el templo.

Las calles del barrio ostentaban colo-
gaduras, rasgo digno de orgullo de
mostrativo que el barrio se compense
tra con su titular.

Estos días han asistido muchas per-
sonas a los cultos y solemnes.

En la mañana de hoy asistieron mu-
chos a la comunión.

A las nueve asistieron las fuerzas
de caballería de la Plaza.

Con ellas fué el coronel de caballe-
ría don José Cortés Fajadas, que dio
su óbolo para la fiesta.

A las diez fué la fiesta.

No se cabía en ninguna nave del
templo, ni en el atrio.

Presidió el sacerdote el general Cas-
tajo, que tenía a su derecha al gober-
nador civil señor Valera y a su iz-
quierda al alcalde don Antonio Cos-
tilla, presidente de la piadosa congre-
gación de Santiago.

Seguían en lugares preferentes el
presidente de la Diputación señor

Quero, el delegado de Hacienda se-
ñor Davila, el delegado de Orden
Público señor Albendea, el jefe pro-
vincial de Falange, don Fernando Fer-
nández.

Los demás lugares estaban ocpa-
dos por las representación femenina
de Falange, gestores provinciales y
municipales, representaciones de to-
dos los cuerpos, institutos y depen-
dencias de la plaza; idem de todos los
centros y organismos oficiales de la
misma.

Un coro de señoritas de la feligresía,
intervino en algunos actos, pero
la misa fué cantada por una nutrida
orquestra vocal e instrumental que in-
terpretó la del maestro Gómez Ma-
varro.

La Santa Misa fué oficiada por el
ex párroco del Salvador don José
Torres Molina, siendo diácono y sub-
diácono dos presbíteros salesianos y
caperos don Juan Rodríguez Herrero y
don Tadeo Millán Moreno.

Una escuadra de caballería dió
guardia de honor al altar.

Asistió la venerable Comisión de
Catas Párracos representada por don
Fernando Mateo Naz, don Amador
Moreno Cabello y don Fernando Po-
veda Sáenz.

El cardenal don Félix Romero
Mejibriz pronunció un sermón en el
que no solo cantó al protomártir de
los mártires sino que supo unir la
religión y la Patria, el caliz que reci-
bió el Evangelio y que ahora
aparece en la misa con el amor a la Virgen
del Pilar de la que hizó mención en el
oratorio, pues no se puede hablar de
este hijo del Zebedeo sin recordar la
visita que le hizo en carne mortal la
Santísima Virgen, gloria, amor y es-
peranza nostra.

El señor Romero Mejibriz fue muy
felicitado cuando terminó la misa.

En el altar mayor lució un hermoso
escudo de E. España.

Las autoridades y representaciones
primero y todos los fieles después
besaron las reliquias del Apóstol a
quien pedimos como antaño:

Santiago, ¡tierra España! y que
seabra de una vez los marxistas
franceses y anabélicos, hijos legítimos
de un maldito sectarismo que mate-
matizamos siempre.

Francisco Viguera Zurbano
Corredor Colegiado de Comercio
Vaca de Alfonso, 33
(Frente al Banco de España)

Vida religiosa

SANTORAL.—Día 26 Santa Ana, madre de la Santísima Virgen.

Misa propia, doble de segundas cias., blanco.

JUBILEO

Jubileo circular de las 40 Horas: En San Nicolás.

Ecclavas.—Todos los días se pro-
pone visitar en esta Iglesia al Santísimo.

San Hipólito.—Los actos de culto
durante las obras serán en la sacristía
todos los días, menos los festivos que
serán las misas en el patio.

La vela al Santísimo comenzará
después de la misa de 11.

Las rogativas a las 8 de la tarde.

Continúa la novena a San Ignacio
de Loyola con manifesto a las ocho
de la tarde.

Santa Marta.—Los días 27, 28 y 29
en el Monasterio de Monjas Jeróni-
mas de Santa Marta, a las siete y me-
dias de la tarde solemne triduo en ho-
nor de su Ilustre y Esclarecida Titular
Santa Marta; con Exposición de su
Divina Majestad, rezando la Eucaristía
Mayor, Santo Rosario, Letanía cas-
tada, lectura del triduo, coplas casta-
das y sermones a cargo del M. I. Sr. D.
Mariano Ruiz Calero Alcázar, ca-
ñónigo de la S. I. C. de Córdoba.
Terminados con la solemne reserva
bendicida y resonante cantado por los
bienhechores difuntos.

El día 29 a las diez y media de la
mañana será la función principal con
sermón a cargo del M. I. Sr. D. Ma-
riano Ruiz Calero, canónigo, al final
se dará a besar la Reliquia de la Santa.

Estos cultos son costeados por un
señor devotísimo de la Santa en su
honor de sus difuntos.

Santa Ana.—El martes 26 festivo
día de la gloriosa Santa Ana, cele-
brarán las Carmelitas Descalzas, so-
lemne función religiosa a las diez de
la mañana, a su lugrís titular, a
cargo de los RR. PP. Carmelitas des-
calzos.

APOSTOLADO DE LA ORACIÓN
Intencón general del mes de Julio
bendecida por Su Santidad.

La preparación de los niños para la
primera comunión, cuatro antes
intención misional: Por los 40 mi-
llones de habitantes de las misiones
de Java.

De interés para nuestros correspon- sionales y colaboradores

En cumplimiento de lo que dispone
la ley de Prensa en el párrafo segundo
del artículo décimo, ponemos en
conocimiento de todos nuestros co-
responsables, colaboradores y de
cuantas personas nos remiten infor-
maciones y notas, que todas ellas de-
berán venir firmadas con el nombre y
los dos apellidos de sus autores, sin
cuando en su publicación se omitan o
lo sea con sentido mismo, sin cuyo re-
quisito se darán por no recibidas y,
por lo tanto, no publicadas.

La Unión y El Fénix Español

Compañía Española de Seguros Reunidos

FUNDADA EN 1864

Esta Compañía Nacional continúa ope-
rando en todos los Ramos, con absoluta
normalidad.

Tiene establecido de antiguo un servicio bien organizado de
Agentes, Médicos y Farmacéuticos, para atender los siniestros
procedentes de sus pólizas de ACCIDENTES DEL TRABAJO.

LABRADORES E INDUSTRIALES!

Asegurando sus trabajos en esta importante Compañía a Primas Fijas, estarán bien servidos y sabrán exactamente lo que le cuestan sus seguros de ACCIDENTES DEL TRABAJO, sin ninguna mo-
lestia ni responsabilidad ulterior sobre sus bienes.

Subdirector en Córdoba y su provincia:

Manuel Velasco García

Plaza José A. Primo de Rivera, 2

CORDOBA

Aniversario en el frente

Creo que nunca, jamás, olvidaré este día de aniversario, no tanto por la ausencia de bullicio fútil, que ha sido su característica, cuanto por las circunstancias de que ha estado rodeado.

Pocas veces, como ésta, una emoción tan sincera encontró lugar en corazones humanos: este 13 de Julio de 1938, yo nos ha grabado en el alma como un recuerdo indestructible y profundo: como una fecha disparada a dos metros del blanco.

Y todo ello de manera natural e inocente. Quiero decir, que se ha conseguido un fin (el de hacer perdonable el recuerdo) sin apenas buscárolo. (Si buscárolo; no sin deseo).

Porque ayer, al conmemorar el segundo aniversario del asesinato de Calvo Sotelo, no se trataba de otra cosa que de hacer soberia y escrupulosamente esa conmemoración; no se perseguía un fin publicitario ni de propaganda, no; el acto tenía un sentido más intimamente serio y digno que el de hacerlo tema de una noticia periodística: se trataba exclusivamente de rendir honor a la memoria del insignie tribuno inmolado. Eso es lo que se perseguía y eso lo que se consiguió: conmemorar calladamente, sin tumulto provincial de multitud impresa.

Se ha logrado, pues, celebrar dignamente una fecha trágica y dolorosa. Y se ha conseguido, además, dar carácter de eternidad en la mente al recuerdo de esa conmemoración.

No podía ser de otra manera. Porque yo os aseguro que es imposible olvidar lo que vi, oí y sentí ayer. ¿Sabrá el lector qué fué ello? Pues vi, en el frente de batalla, unos hombres, rigidamente cuadrados, dando escolta en un altar mientras en él se celebraba la Misa; y admiré a unos soldados famélicos—diríase que pliegues de estatua y esculturas—que asistían al Sacrificio Santo; y observé cómo uno: fásciles heros de guerra se rendían en el momento de la Elevación; y oí en ese momento mas corretas que, más que gritar, lloraban—rotas de indignación y dolor en sus gargantas—el Himno Nacional; y sentí entonces—lo juro por mi honor de soldado de España—unos escalofríos irreprimibles; y sentí también, que no podía rezar porque las plegarias se me enredaban en la garganta seca y se me venían ágrios a los ojos lamíos.

Y luego escuché la arenga que cierto jefe de la Legión dirigió a las fuerzas; y contemplé unas banderas nacionales, a media asta, empinadas sobre las posiciones, como si quisieran azotar la conciencia del enemigo echándole en cara, una vez más, toda la responsabilidad de su crimen innrito; y en mi afán de percepción, llegué a ver con los ojos del alma, ya que son ellos los únicos aptos para tal visión, cómo el rojo de nuestra bendita enseña patria estaba hecho con la sangre de Calvo Sotelo.

Grande en emociones variadas fué para mí el día 4 de julio. Pero, sobre todo, me interesa hacer resaltar la que me tuvo en suspense unos segundos. Caía la tarde soñolienta y calurosa en brazos de un repúsculo benigno. Solo unos disparos de ametralladora y fusil, rompían, de cuando en vez, el silencio de la paz de la guerra. La amplitud de los campos adquiría una impetuosa fuerza motivativa. Y fué entonces cuando el ejército de unas cincuenta levantó a los hombres y los mantuvo espaldados en tanto se arrimaron las banderas izadas en honor de Calvo Sotelo. Firmes estaban los soldados. Y los brazos, firmes. Como si quisieran hacer llegar hasta el mártir que desde arribalenta y conducía nuestra Cruzada la admiración que se le profesan en España, por cuyo amor él se marchó a las estrellas. A mí me pareció como si la omnipotencia del incommensurable hombre público encarnara, por un momento, en cada uno de nosotros para que nuestro gesto y nuestro además adquirieran proporciones atléticas dignas de la magnitud del acto.

Sí, esos fiyes: fué un día emotivo y conmovedor. Tal vez piense alguien que exagero algo; que soy un tanto provincial y cualquier cosa me electriza sobremodo. No es así (valga la ironía). He asistido a bastantes actos semejantes y os afirmo que ninguno me emocionó tanto como el de ayer. Fué sencillo, sobrio, escueto; pero tuvo toda la honda significación que necesitaba. No hubo una multitud improvisada trayendo y llevando sillas portátiles, como suele ocurrir cuando, por cualquier causa, los más hermosos templos de la ciudad se llenan de fieles. No hubo un elocuente orador seguido que cantara las glorias de Calvo Sotelo. No hubo desfiles exhibicionistas ni parades militares. Nada de esto hablo. Pe-
ro hubo una arenga de un jefe de la Legión. Hubo esto de Imperio: disciplina, sobriedad, lealtad, conciencia, exaltación. Almas y corazones. Y banderas a media asta...

MARIOBÓN ENRÍQUEZ
En el frente, Julio. II Año Triunfal.

Auxilio Social

Trabajos realizados por el Ropero de esta Institución durante el pasado mes de Junio.

Con destino al Hogar del Herido: Marteles, 29; banderines, 28; carpetas, 12; banderas nacionales, 2; banderas falangistas, 2

Con destino al Cuartel de Falange: Bandaletas para flechas, 40; cintas y borlas en gorros Falange, 84

Con destino a los comedores: Servilletas, 174; toallas, 8.

Con destino al Parque de Artillería del Ejército del Sur: Saquitos para pólvora, 29.160.

Córdoba 1 de Julio de 1938.—III Año Triunfal.—La Jefatura del Ropero, María Eugenia Rich.

Aviso de la Caja de Reclu- tas de Córdoba n.º 14

Ordenada por la superioridad la incorpación a cuerpo de los individuos pertenecientes al 4º trimestre del reemplazo de 1938 por el presunto se pone en conocimiento de quienes les afecte, para que sin excusa ni protesto alguno, se presenten en esta Caja durante los días 28, 29 y 30 del presente mes de Julio.

Córdoba 25 de Julio de 1938.—III Año Triunfal.—El comandante jefe, Guillermo de Lacoste.

Este periódico cuesta hoy VEINTE CENTIMOS

La diferencia se destina a la adquisición de Prensa para nuestros gloriosos combatientes.

La diferencia, incluso de los suscriptores, nos la cobra el Servicio de Prensa, con ese fin.

Colonia marítima

Esta mañana a los nueve han marchado en coches a Isla Cristina (Huelva), la colonia escolar de niños organizada por «Auxilio Social».

La componen cien niños y les acompañan un director y ocho señoritas instructoras.

A los pequeños colchones se han vestido con trajes blancos.

Fueron despedidos por los gobernadores militar general Cascajo, civiles Eduardo Viera, alcalde don Antoni Coello, presidente de la Diputación don Eduardo Queiro, jefe provincial de F. E. T., don Fernando Fernández, jerárquicos del movimiento y affiliados de Auxilio Social y las familias de los pequeños.

La banda municipal interpretó varias piezas y al arrancar los coches los himnos de Falange y Nacional.

EL TIEMPO

Observaciones meteorológicas verificadas el día de la fecha en el Instituto Nacional de 2.º Enseñanza de Córdoba.

EN VEINTICUATRO HORAS

Temperatura máxima al sol y al aire libre,

Idem idem a la sombra Idem Idem, 36.2.

Idem máxima a la sombra Idem Idem, 18.4.

Aqua de lluvia en milímetros,

OBSERVACIONES A LAS SIETE DE LA MAÑANA

Altura barométrica en mm. a 0º, 751.1.

Temperatura a la sombra, 20.8.

Humedad relativa, 54%.

Fuerza, 182 Kms.

Magisterio

LA COMISIÓN DE DEPURADORA
DEL MAGISTERIO NACIONAL DE
LA PROVINCIA DE CÓRDOBA

Se emplaza a los maestros nacionales comprendidos en la siguiente relación, para que en el improrrogable plazo de diez días, se presenten o hagan conocer sus domicilios a esta comisión depuradora, establecida en el Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de esta capital, previniéndoles que de no hacerlo así, se les seguirán los perjuicios a que hubiere lugar.

MAESTROS A QUIENES SE EMPLAZA
Doña Adela Abengoa Oteiza, maestra de la 3.ª escuela de párvalos de Peñarrroya Pueblorruivo.

Don Francisco Calzadilla Antolfa, maestro de la sexta escuela de niños de Belmez.

Doña María Lagares García, maestra de la 3.ª escuela de niñas de Belmez.

Doña Modesta García Largo Chozas, maestra de la 6.ª escuela de niñas de Belmez.

Tribunales

Juicio para el miércoles:
Montoro, robo y homicidio, contra
Manuel Sánchez Merino y otro. De-
fensores, señores Pavón y Espina.
Procurador, señor Torres.

SOMBRIEROS DE CANAL

recibido nuevo surtid de fieltro y de
telas seda. Se reforman boquetes y
sombrieros.

Casa Diego Ruiz.—Conde de Gue-
temar, 12.

Teléfono 1034.—Córdoba

OCASIÓN

Nevera nueva para Bar. Gran Ca-
pitán, 19.—Automóviles.

DESPDE EL DÍA

Se arrienda la casa de la calle Se-
villa, número 4, que durante catorce
años fue almacén de comestibles de
don Abel Claramunt. Renta en la
misma casa.

DEVOCIONARIO MILITAR

Del R. P. Villalba, S. J., 0.25 Es.
EL DEFENSOR. Ambrosio de Mora-
los, 6.

EL ACTO DEL SABADO

Imposición de la Cruz de Beneficencia a una Hermana de la Caridad

Há cosa de un mes publicábamos en estas columnas la noticia de que se había concedido la Cruz de Beneficencia a Sor Francisca Hospital, Superiora de la Casa Central de Expósitos.

El iniciador del expediente había sido el actual presidente de la Diputación don Eduardo Quero Goldoni, que de esta manera quería premiar los excelentes servicios que la niña abandonada había prestado durante 51 años la Madre Francisca.

Sin pompa ni bullicio, sino con gran sencillez, se celebró el sábado, a las ocho de la tarde, el acto de colocar sobre el pecho de la Madre Francisca tan preciado galardón.

A dicha hora acudieron a la Casa Central de Expósitos los gobernadores militares y civiles, representaciones del alcalde de la capital y del presidente de la Audiencia, delegado de Hacienda, delegado de Orden Público, presidente de la Diputación con los gestores, señores Terrie, Serrano Conde, Viana y Grau, jefe provincial de P. E. T. don Fernando Fernández, canónigos de esta S. I. C. don Miguel Banco Moreno y don Lucas González Muñoz, párroco del Sagrario don Paustino Mateo Naz, decano de la Beneficencia provincial don Emilio Luque, representación del cuerpo Médico entre los que figura ban los señores Navarro Moreno, Villegas, Jiménez Ruiz, Gómez Agua.



EL SEÑOR

Don Antonio Giménez López

FALLECIO EL DIA 24 DE JULIO DE 1933

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

R. I. P. A.

Todas las misas que se celebren el día 26 del corriente, desde las ocho de la mañana en adelante, en la iglesia parroquial de San Nicolás de la Villa, por los señores sacerdotes invitados y los que además deseen celebrarla, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Sus hijos, hijas políticas, nietos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás familia, ruego a sus amigos lo encienden a Díos Nuestro Señor en sus oraciones.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Trimestre Ptas. 7'50

Año 30

El Defensor de Córdoba

Fundado en 1899

**Redacción y Administración, Ambrosio de Morales, 6 - Apartado, 31
Tarifa de Anuncios**

EN PRIMERA PLANA

Comunicados, artículos industriales, entrefiletos, 2 pesetas línea. Notas bibliográficas, 0'75. Al final de la plana, anuncios, 0'90. En la sección religiosa, 0'50.

EN SEGUNDA PLANA

Artículos industriales, gacetillas, comunicados y anuncios oficiales, 0'50 pesetas línea. Entrefilet 0'45. Notas bibliográficas, 0'40. En Ecos de Sociedad, 0'75. Entre el texto, 4'40. Al final de la plana, 0'35.

EN TERCERA PLANA

Cualquier clase de anuncio, 0'20 pesetas línea.

EN CUARTA PLANA

Anuncios entre la información de radio, 0'75 pesetas línea. Anuncio corriente, 0'40.

Anuncios económicos: Hasta diez palabras, dos inserciones, una peseta cada palabra más, 10 céntimos.

Cuando el anunciante elija el emplazamiento del anuncio, entonces abona el 40 por 100 sobre el precio de tarifa.

do, Casas, Blasco León, directores de los centros benéficos don Francisco Gutiérrez Revé y don Ernesto López, secretario de la Diputación don Liberto López, depositario don Pablo Fernández, capellán de la Casa don Argel Gómez, ayudante del gobernador militar don Lorenzo Gómez y una nutrida representación de las Hermanas de S. Vicente de Paul.

Todos los concurrentes pasaron al salón de actos y seguidamente don Eduardo Quero leyó la cuartilla siguiente:

Sentencia sencilla produce en el

ámbito de esta Presidencia como igualmente en el de todos los compisarios que constituyen la Gestora Provincial cordobesa, el poder dar cumplimiento a la resolución dictada por el excelentísimo señor ministro del Interior concediendo la Cruz de Beneficencia a la Hija de la Caridad, de San Vicente de Paul, Sor Francisca Hospital Coll, Superiora de la Casa Provincial de Expósitos, realizando con ello un acto de exquisita equidad que reafirma una y mil veces más el criterio de verdadera justicia y razón que imprimen todas las resoluciones dictadas por el Gobierno de S. E. el Generalísimo Franco.

Y no otra cosa puede decirse en honor a la verdad de la digna Superiora de Expósitos Sor Francisca, sino que ha sido un acto de estricta justicia honrar con tan alta y preciada distinción su vida de constante abnegación, de sacrificio espontáneo de su voluntad hasta ofrecer su vida si fuera precisa, en servicio de Dios o para bien del prójimo durante más de cincuenta años sin interrupción en la Casa Casa de Córdoba, son actos

todos que bien merecen este justo homenaje sencillo, austero, modesto, cual corresponde las santas Hijas de la Caridad que hoy todos la tributamos que así por la sencillez no deja de ser elevante ya que lleva la unción de nuestro sentimiento íntimo de acatamiento implícito, casi pudimos decir de plena, a las relevantes condiciones que adoran a la virtuosa Religiosa, modelo de ejemplaridad, siendo por tanto grande la sincera alegría que experimentamos en estos momentos con el acto que estamos realizando.

Y así es, en efecto, y debe serlo, puesto que la Superiora de la Casa Expósito es algo integrante de la Diputación Provincial cordobesa que la hora en el desarrollo de su santa función, que ejerció con acierto y piedosidad durante tanto tiempo y sigue ejerciendo, justo es que cuanto afecte a ella afecte asimismo a la Diputación de Córdoba quien se muestra orgullosa de tener entre las virtuosas Hijas de la Caridad a Sor Francisca Hospital, a quien muy especialmente y de verdad felicita esta Presidencia en nombre de la Corporación, en el suyo y en el de todos los funcionarios provinciales, por la concesión de tan valiosa distinción de que ha sido objeto por el Gobierno del Generalísimo, felicitación a la que va estrechamente unido nuestro legal e íntimo deseo de que la disfrute durante muchos años y Díos Nuestro Señor lo permita.

Viva nuestro querido Generalísimo Franco! Viva España!

El general Cascap colocó en el pecho de Sor Francisca Hospital las insignias de la Cruz de Beneficencia y ésta felicitada por cuantas personas asistieron al acto.

El Padre Superior de los Paúles de la residencia de Sevilla, pronunció breves palabras dando las gracias por la distinción de que había sido objeto la Madre Francisca, la cual se había devivido por sus semejantes durante tantos años.

Felicitó a las autoridades por su labor en pro de una causa grande y libre.

La niña acogida Angelita Cabello del Alma pronunció elocuente discurso, mostrando el agradecimiento de todas las niñas y niños allí acogidos al presidente de la Diputación y gestores, por sus dones en pro de los niños pobres, dando las gracias por la distinción que se hacia a la Madre

Almacenes Porras Rubio

SOCIEDAD LIMITADA

COLONIALES POR MAYOR

DESPACHOS DE ULTRAMARINOS FINOS:

Casa Central: PÉREZ GALDOS, 3, teléfono 1 558.
Sucursal: CALLE MÁLAGA, N.º 13, teléfono 1-548. Servicio a domicilio

Fotografía Montilla

Estudio Artístico
Creación de "Foto-Venus", Pintas Obras
y Obras de niños

LAS FOTOS MAS MODERNAS!

Málaga, 11. Teléfono 13-47. CORDOBA

ii Ya está a la venta !!
ELIXIR ESTOMACAL
SAIZ DE CARLOS

Un buen amigo para los que sufren del estómago e intestinos.

Dirección Provisional: San Bartolomé, 1, San Sebastián.

Santiago y cierra España

Cumpliendo lo dispuesto por el Consejo Superior, se celebraron en nuestra ciudad los actos conmemorativos de la fiesta del Apóstol Santiago. Actos que resultaron muy lucidos y consistieron en lo siguiente:

El domingo por la tarde, canto de Vísperas e himno al Apóstol, que se hizo en la iglesia de San Juan (Trinidad), con asistencia de la Juventud Masculina de A. C., el consiliario diocesano don José Torres Molina, el párroco y consiliario del centro de San Juan, don Astorio Redondo y numeroso público.

Este acto fué como el preliminar y tuvo carácter público.

A las once y media de la noche celebróse el segundo acto de carácter privado y consistente en una Misa Santa.

Hizo exposición de S. D. M., Rosario y plática a cargo de don Antoñito Redondo. Este acto tuvo momentos de emoción, pues todos los muchachos escuchados en la misa de la A. C.; a la misma hora y en toda la España liberada estaban unidos espiritualmente en un mismo ideal, ideal sublime y noble, pidiendo al Apóstol presentarse ante el trono del Altísimo nuestra humilde ofrenda con el fin de la pronta, rápida y feliz terminación de nuestra guerra santa, por nuestro Caídillo y por la revengencia de nuestra Patria.

Terminaron los actos conmemorativos el día de la festividad de Santiago con la Segunda Comunión de los jóvenes en sus respectivas parroquias ofrecidas por España. — Vocal de Propaganda de la U. D.

Anteproyecto para Radio Sevilla

Burgos.

El «Boletín Oficial del Estado» publica un concurso de proyectos para la construcción de edificios destinados a estación radioemisora en la provincia de Sevilla.

Los planos se dibujarán necesariamente a lápiz, sobre cualquier clase de papel, no admitiéndose en tinta ni en papel tela, con el fin de que puedan acudir a dicho concurso los arquitectos que presten servicios militares y no tengan tener otros elementos de trabajo.

Los trabajos deberán llegar al Ministerio de Interior antes de las doce de la noche del día 8 de Agosto, y al día siguiente se reunirá el Jurado que otorgará un primer premio de 1.500 pesetas, otro de 1.000 y otro de 500 pesetas.

Tarifa de mortuorios y noticias de misas o aniversarios

| Modelo | Dimensiones en centímetros | 3.ª plana Pestetas | 2.ª plana Pestetas | 1.ª plana Pestetas | Observaciones |
|--------|----------------------------|-----------------------|-----------------------|-----------------------|---------------|
| 1 | 5 por 6 1/2 | 8 | 15 | 20, 25, 30 | |
| 2 | 9 por 6 1/2 | 10 | 20 | 25, 40, 50 | |
| 3 | 9 por 13 | 25 | 50 | 60, 80, 100 | |
| 4 | 13 por 13 | 40 | 60 | 60, 90, 105 | |
| 5 | 9 por 20 | 50 | 100 | 125, 150, 175 | |
| 6 | 13 por 20 | 75 | 125 | 150, 175, 200 | |
| 7 | 18 por 20 | 100 | 150 | 175, 200, 300 | |
| 8 | 23 por 27 | 125 | 175 | 200, 250, 400 | |
| 9 | 59 por 27 | 200 | 250 | 325, 400, 500 | |
| 10 | media plana | 300 | 500 | 600, 750 | |
| 11 | 54 por 41 | 600 | 750 | 1.000 | |

Noticias de misas o aniversarios en la sección religiosa, 10 céntimos linea, en gacetillas, 20 céntimos; en otro lugar del periódico escogido por los interesados, 50 céntimos en segunda o tercera y una peseta en primera plana. Se entiende cada línea del cuerpo 10 y 14 céntimos.

DESCUENTOS.—A los suscriptores y sus familias, se les cobrará el 40 por 100.

Un arciprestazgo cordobés

Casi liberado

Una vez más hemos de expresar nuestro fervoroso amor a Franco, por la labor que realiza por España, de admiración por el talento y ejemplos que despierta, de gratitud porque gracias a la Divina Providencia de la que es bravo ejecutor, está echado de España a los sds. Dobs, a los marxistas, a los sectarios de toda suerte.

Su gesto militar, fustas y tantas veces demostrado, muchas veces al ordenar el paso del Ebro, otras al enviar sus tropas a que mejore sus manos en el Mediterráneo castillense, ha resplandecido una vez más en la concepción de la vasta maslobra que ayer tuvo un éxito inmenso y una solución que no esperaba ni sospechaba siquiera el enemigo.

El triunfo de ayer nos encorrala como españoles y nos llena de alegría como cordobeses.

El triunfo de ayer ha liberado la mayor parte de la provincia de Badajoz que estaba sin liberar, y de esa región forma parte un arciprestazgo cordobés: el de Castuera.

Las armas victoriosas de Franco, bien dirigidas por Quipo de Llano y Saliquet, han traído a la España nacional:

Castuera que tiene 9 000 almas.

De cuatro sacerdotes que tenía, no sabemos cuantos habrán logrado salvar su vida.

Monterrubio con 5.126 almas se ha incorporado ya a la España liberada

Lo mismo ha sucedido a Benquerencia con 1.848

Al Helechón con 1.784

A Malpartida de la Serena con 2.137.

Y a Paredes de Saucejo con 1.500

Solo Cabeza de Buey es el pueblo del arciprestazgo no liberado todavía.

Cordobeses en lo que afecta a la jurisdicción eclesiástica, más fraternos aún por este concepto, al verlos liberados nos ha producido honda tristeza y hemos aplaudido a esos generales y a esos soldados españoles que en todo momento dan pruebas de su heroísmo y disciplina.

Y hemos dado gracias a Dios desde el fondo del alma.

El Día de la Cruz Roja

Desde bien temprano comenzó la cuatación por centenares de señoras pertenecientes a las diversas instituciones de la capital.

En la plaza de José Antonio, donde las autoridades habían acudido a las nueve de la mañana para despedir a la columna marítima, fué el primer lazo.

To la la mañana continuó la puesta lazos hasta mediado el día que se retiraron a descansar para continuar por la tarde, de siete a diez.

La recaudación obtenida es considerable, demostrando Córdoba, una vez más, su cordialidad y patriotismo.

Las mesas petitorias colocadas han sido las siguientes:

Instituto de Segunda Enseñanza. Presidenta, doña Rosario Alvear de Izquierdo.

Puerta de Gallegos. Presidenta se señora Maestra María de Alcázar.

Club Guerrita. Presidenta, señora Angéla Conde de Cruz Conde.

Calle de Málaga (esquina a San Agustín) Presidenta, señora Carolina Zamora.

Esquina calle La Perla. Presidenta, señora Rosario Bolaños Sánchez.

Ayuntamiento. Presidenta, doña Francisca Jiménez de Pérez Jiménez.

Plaza de Almagro Presidenta, señora Francisca García de Villegas.

Plaza de San Andrés. Presidenta, doña José García viuda de Luengo.

Plaza Blanca Belmonte Presidenta, la Señorita de Frente y Hospitales.

Suscribanse al "DEFENSOR"

Este periódico se publica con censura eclesiástica

Ambrosio de Morales núm. 6

Información por radio

LA FIESTA DEL DÍA

Santiago de Compostela.

Han llegado peregrinos de toda España.

Para recibir al ministro del Interior y asistir a los actos, llegaron el general jefe de la región señor Gil Yuste, el gobernador civil don Julio Muñoz Morales, los jefes del movimiento en la región.

El gobernador civil salió al límite de la provincia a esperar al señor Serrano Suárez.

Este al llegar a Santiago revistó la compañía que le tributó honores.

Fué ovacionado por el público.

Se dirigió a la Catedral donde estuvo orando ante el Patrón de España.

Bendijo el relicario que guarda la caja de Santiago.

Marchó al Palacio Episcopal donde le esperan el Arzobispo, el Nuncio de S. S. Mons. Cicognani y los Obispos de Madrid Alcalá, Mondragón y Segovia.

Pasó el señor Serrano Suárez a las habitaciones particulares que se le habían preparado.

La presencia del ministro ha despertado mucho entusiasmo.

Medallas conmemorativas

Burgos.

Para las medallas de plata de Radio Nacional se han recibido los siguientes ofrecimientos:

Por 1 medalla 20 000 pesetas

> 1 > 10 000 >

> 1 > 7 000 >

> 1 > 5 025 >

> 5 > 5 000 >

> 3 > 3 000 >

> 1 > 2 500 >

> 8 > 2 000 >

> 1 > 1 250 >

> 1 > 1 100 >

> 1 > 1 050 >

> 1 > 1.030 >

> 21 > 1 000 >

Estos son datos de Radio Nacional que continúan hoy la lista.

Nota de la dirección de mutilados por la Patria

Se advierte para el público conocimiento en vista de lo ocurrido en Zaragoza con unos estafadores que se dedicaban a recoger fondos para los caballeros mutilados de guerra: Que nadie está autorizado para solicitar para ellos donativos y regalos y que solo se aceptan las ofrendas sean en metálico o en objeto hechas espontáneamente y libremente, siendo conveniente se dirijan en caso de hacerse a S.E. el general jefe de mutilados de guerra en Salamanca, de quien recibirán con su expresa gratitud el correspondiente recibo.

La radio misteriosa antiestaliniana

Berna.

El «Afternoontimes» informa que las activísimas investigaciones de la G.P.U. soviética no han conseguido descubrir las fuentes de la propaganda contra Stalín, que se realiza por medio de oportulos y de hojas volantes.

Estas publicaciones que se difunden por los cuartelos y por las fábricas no distinguen de ninguna manera sus orígenes extranjeros.

Se evidencia que los agentes de Sta se están informados de esa manera extraordinariamente rápidamente sobre todas las cosas.

También la propaganda del puesto secreto de emisión radiofónica está de nuevo en plena actividad.

Las emisiones han sido restablecidas desde el 23 de junio y continúan el 24, el 26 y el 6 de julio.

El hecho de que en la propaganda antiestaliniana participe también la dirección de la G.P.U. y que como aparece claro, distribuyan impresos procedentes del extranjero, ha hecho surgir las más graves preocupaciones en el Kremlin.

Toda la correspondencia al Director o al Administrador de El Defensor, diríjase al Apartado 31.

Misceánea

Campamentos

Burgos.

De los cuarenta campamentos que se han de inaugurar se inauguraron dos con fechas marcadas y uno para finalizar.

Pilas Mimo

Bilbao.

Ayer visitó Pilas Mimo de Rivera el Alto de la Peña de Ordizia.

Luego estuvo en el campamento de Archanda.

Almorzó con las autoridades en Caza Azul.

Luego irá a Lequeitio, coincidiendo allí con don Ramón Fernández Cuesta.

Estuvieron en el campamento femenino donde pronunció su discurso la asesora social viuda de Ruiz de Alda.

Don Ramón Fernández Cuesta ensalzó la figura de Ruiz de Alda.

Las niñas hicieron ejercicios gimnásticos y cantaron.

Se terminó el acto con los himnos «Cara al Sol» y «Oriamendi».

De Lequeitio marcharon a San Sebastián.

Companys

Barcelona.

Dice radio Asociación que Companys ha visitado los frentes, pero sin una concreta en qué estuvo.

Por Pieta

Zaragoza.

En la capilla del Hogar de Pieta III, se han celebrado funerales por Pieta.

Los coros interpretaron varias composiciones de música religiosa.

El orfeón ha estado admirable.

E acto terminó con un responso.

La 2 na roja

Barcelona.

Radio Asociación anuncia un nuevo radiofórmato. Será disminuyendo el que existe.

Si se les agotara lo dirán a voces.

Aero puerto

Lisboa.

El ministerio de Obras Públicas ha dado una disposición relacionada con el aero puerto.

Atraco

Barcelona.

El director del Banco de Bilbao ha enviado al gobernador rojo cinco mil pesetas para los guardias que custodian a los atacadores del Banco de Bilbao en Santander, en cuyo hecho resultaron varios muertos.

Prisioneros ingleses

Londres.—Se anuncia oficialmente que para los prisioneros ingleses robos que están en poder del General Franco, servirá de intermediario la Cruz Roja Internacional, para que puedan recibir dinero y donativos de las personas que tengan interés por ellos.

La Cruz Roja establece algunas limitaciones, por ejemplo que no puede percibir cada uno mensualmente más de diez libras esterlinas.

Noticias

DESTINO

Los movilizados del cuarto trimestre del año 1928 de la Caja de Córdoba, serán destinados al regimiento infantil de Oviedo 8 y los de Lucena a infantil de Pavía 7.

HURTO

Don José Manuel Barroso Villegas denunció a Juán Cuevas Fernández, supuesto autor del hurto de un apartamento que valora en 250 pesetas, en «Galaragón».

BICICLETA

Rafael Huertas Lubión denunció que le han sustraído de la calle Conde de Próspero, una bicicleta, ignorando quién será el autor.

CASA DE SOCORRO

Ha sido curado:

Bás la Torre Navarro, de 17 años, de contusión en el pie derecho.
José Carrera Díaz, de un año, de quemaduras en la región torácica.

Francisco Luque y Luque, de 42 años, de heridas en el frontón parietal izquierdo y occipital y commoción cerebral.

CAMPAMENTOS

Cincuentenario de las Escuelas del Ave María

Como cristiano.

Como español.

Como entusiasta de la educación cristiana y española de las clases humildes.

No niegues tu aportación, ni tu adhesión al Cincuentenario de las Escuelas del Ave María, que se celebrará en Granada, en Octubre de 1938.

Puedes aportar a la solemnidad que se organiza

TU ENTUSIASMO como propagandista, tus estudios técnicos, como maestro, tu gratitud emocionada, como antiguo alumno, tu aportación económica, que se invertirá en esta obra magna del «AVE-MARIA».

Difunde y propaga la noticia del Cincuentenario por todos los medios a tu alcance.

Acude con los trabajos de tu Escuela, si eres maestro, a que brillen los frutos de la pedagogía de Don Andrés.

Contribuye con arreglo a tus posibilidades, como adherido (donativo de cinco pesetas), congressista (donativo de diez pesetas), cooperador (donativo de cien pesetas).

Junta de Clasificación y Revisión de la Caja de Recluta de Córdoba núm. 14

AVISO

Los mozos pertenecientes al cuarto trimestre del reemplazo de 1928 (nacidos en Octubre, Noviembre y Diciembre del año 1907) que actualmente se encuentran excluidos totales, separados totalmente del contingente (los únicos temporales) y soldados ilícitos para servicios auxiliares, comparecerán ante esta Junta los días 28 29 y 30 del corriente mes, para sufrir la revisión con arreglo al nuevo cuadro de imputaciones.

Córdoba 25 de Julio de 1938 — III Año Triunfal.—El comandante presidente, Guillermo de Luque.

Ayuntamiento de Córdoba

EDICTO

Aprobado de manera definitiva por la Comisión Gestora de este excelentísimo Ayuntamiento en sesión pública celebrada el día 4 del presente mes los repartos que para el cobro de contribuciones que se tenía acordado imponer por las obras llevadas a efecto de Acerado y pavimentación de la calzada de las calles